

NOTICIERO GRANADINO

AÑO IV Número suelto, 5 céntimos Viernes 29 de Marzo de 1907. Número suelto, 5 céntimos NUMERO 1.078

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		PRECIO DE LAS INSERCCIONES	
Mes	Año	En las planas	En las columnas
En Granada, pesetas.	1,50	1	1
En el resto de España, pesetas.	4,50	2	2
En el extranjero, pesetas.	9	3	3
Remitidos de 1 a 25 pesetas línea. A juicio del Director	18	4	4
	30	5	5
	40	6	6

FUNDADOR Y PROPIETARIO: JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ ABOGADO. Redacción y Administración: Reyes Católicos, 31. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Paso, 2, bajo.

EL CRISTIANISMO

El Cristianismo, cuyo origen divino todos reconocemos, cuya eficacia inagotable todos confesamos y sentimos; primera luz que sonríe entre los ensueños de la inocencia; primera ley que refrena las tempestades y los ímpetus de la juventud; objeto de todas las oraciones; consuelo de todos los dolores; idea que en el hogar doméstico se libra como la miel de la vida, de los labios de las madres y que se guarda en el fondo del ser como el alma del alma; poesía invisible que suena desde la cuna en los oídos; ángel que acompaña en vida, que santifica todas las buenas acciones y que después de muertos se posa silenciosamente sobre la tierra en que se duerme el tranquilo y eterno sueño de la muerte y recoge el aroma de la vida, el alma, y lo lleva en sus alas a través de los orbes a Dios.

El Cristianismo es todo bondad, todo hermosura y toda doctrina. Mediante él se le dio dignidad al esclavo, igualó moralmente al pobre con el rico e hizo de todos los hombres una familia, de todas las naciones la humanidad, y quiso contar entre sus grandes holocaustos al sacrificio del Verbo, y por su primer mártir, al que en un viernes de Marzo espirara en suplicio afrentoso, allá, en lo alto del lejido risco del agreste Gólgota ¡al Hijo del Eterno!

Mas detengámonos breves instantes y pongámonos los ojos en la cruz, donde se nos presenta al Salvador divino, pendiente del leño y moribundo; cuyo último suspiro nos refrigeró y reanueva como si fuese el aliento de la vida.

Cruz santa, tú eres fuente inagotable de esperanza, sol siempre fijo en los horizontes de nuestra existencia que todos hemos visto al abrir los ojos a la luz de la vida en la cacería de nuestra cuna, al par de la dulce sonrisa de nuestra madre, que todos la invocamos en los grandes dolores y tribulaciones y que a medida que crece nuestro espíritu, te vemos Cruz divina, extenderte, crecer, cobijar todas las frentes; a medida que estudiamos los siglos, observamos que todos los errores huyen de tí como sombras y a todos los pueblos aniegan en los manantiales de gracias celestiales que brotas a raudales; te vemos flotar en todos los naufragios, exclamando a los filósofos, inspirando a los poetas y ejerciendo santa maternidad en nuestro espíritu; a medida que crece nuestra razón, te vemos crecer también a nuestros ojos y se afirma incontestablemente en nuestra alma la creencia que tú, Cruz sacrosanta, eres el árbol de la vida que con sus flores perfuma de virtudes nuestro ser, que con sus frutos alimenta nuestro pensamiento y fortifica nuestra alma.

Convencidas de verdades tan irrefutables; nosotras las maestras de instrucción primaria que oímos en el fondo de nuestro corazón las armonías de los grandes sentimientos religiosos; nosotras, que estamos formando con los hilos de nuestra enseñanza toda la trama de la verdadera sociedad; nosotras, que guardamos la idea cristiana en el espíritu, como la nacarada concha guarda la perla; nosotras, que educadas en los sanos principios de la moral cristiana y destinadas a hacerla no grande, porque ella lo es inmensa en sí; pero sí fecunda en el corazón de la niñez, debemos de imprimir en ésta la ley del deber, como la ley de atracción está impresa en los astros; te enseñaremos a practicar los imperiosos mandatos que nos obligan a adorar a Dios como padre, salud y providencia del mundo, a hermoear en la tierra su imagen, realizando la verdad por medio de la ciencia; la bondad, por medio de la moral; y la hermosura, por medio del arte en la magnitud que lo permitan todos nuestros conocimientos y facultades.

Enseñándole a amar al prójimo con aquel amor que inspiraba Jesús cuando decía: "Amad a vuestros enemigos, haced bien a los que os odian, orad por los que os persiguen y calumnian, a fin de que seáis dignos de vuestro Padre que está en el cielo, el cual levanta el sol sobre la cabeza de los buenos y de los malos y llueve sobre los justos y los fervorosos, porque no es meritorio amar a los que os aman, lo cual hacen también los paganos, y vosotros debéis ser perfectos como vuestro Padre es perfecto." Conseguiremos con ideas tan santas, con principios tan santísimos

se refleje el cielo. Y asimismo, realizando nosotras con fe y amor el ideal de la bendita Religión Cristiana, y vertiendo por doquier pasemos el bien, dejaremos una estela inextinguible en la sociedad, y después descendidas de los lazos de la materia que nos atan al mundo, volaremos como la paloma a su nido a descansar de este penoso combate en el seno del Eterno.

GRACIA LUCENA NOGUERA
Maestra de la Escuela pública de niñas de Berchules (Granada).

Lamentaciones sobre Jerusalén destruida

Grandeza histórica de la ciudad sagrada

Es Jerusalén la ciudad de Dios escogida y gloriosa, fundada en los montes santos, más aventajada que todas las ciudades del mundo, en la altura de su sitio, en la felicidad de su suelo y en la clemencia de su cielo; como el sol entre los planetas, como centro de la tierra, tiene ella su asiento en medio de la Judea y del mundo.

Fundada por Melkisedek en el año 2023 de la creación, en los días de Abraham, la poseyó aquel pontífice rey cincuenta años, y luego ocho siglos y veinticuatro años los hebúseos. Cuatrocientos setenta y siete años la tuvieron los hebreos, desde Daniel que le puso el Alcázar y torres, y Salomón, que con él templo la convirtió en una maravilla, hasta Nabucodonosor; setenta años los caldeos desde Nabuco, que la convirtió en campo arable, por donde no pasaban ni aves, ni fieras, hasta el rey Asuero, de la dinastía persa, que dio a los judíos la libertad, en cuya virtud Nehemías reedificó la ciudad, levantándole en cincuenta y dos días, un muro de una legua, con fosos, puertas y torres, y el caudillo Zorobabel, reedificó en cuarenta y seis años el templo con piedras cuadradas y madera incorruptible. En poder de los hebreos, trescientos cincuenta y cuatro años, hasta el rey Antiocho de Siria que robó el templo, al tercer año purificado por Judas Macabeo, que le restituyó los vasos sagrados y le hizo hermosas puertas, firmes torres, muro fortísimo y profundos fosos, pudiendo resistir el largo sitio de un ejército de ciento veinte mil hombres. Cien años desde los macabeos a Pompeyo, que mató doce mil judíos sin tocar las riquezas del templo, mandando a los sacerdotes purificarlo.

En los setenta años próximamente, desde Pompeyo a Tito, Herodes reedificó el templo casi arruinado, y hermoseó la ciudad con edificios públicos; se constituyó la Palestina en tetrarquía, con tres reyes y un presidente romano, y situada a los treinta y ocho años de la Pasión fué tomada por Tito, que solo conservó las tres torres heredianas. A los sesenta y cinco años, queriendo los judíos reedificar el templo, el emperador Adriano los castigó tan terriblemente, que las legiones romanas destruyeron noventa y ocho pueblos de Palestina, asolaron cincuenta fortalezas, arrasaron las tres torres herodianas, allanaron el monte María, antiguo asiento del templo, echando los escombros al valle de Josafat y al torrente Cedrón; dentro del muro dejaron el Calvario y el Sepulcro, y fuera el palacio de Salomón y el de la Reina, la casa del Bosque del Líbano, la puerta del Angulo y el Fuerte de los Asirios, y en un solo día mataron en diversos puntos, quinientos ochenta mil judíos.

A los doscientos veintiocho años Juliano el Apóstata, emperador romano, en su odio a los cristianos, deseoso de desmentir la profecía bíblica, de que Jerusalén no será más reedificada, después de invitar a la reedificación a todos los judíos del mundo, con fondos del erario público, reunió materiales, arquitectos muy diestros y hasta instrumentos de plata; pero abiertas las zanjaes al día antes de comenzar los cimientos, por la noche una gran tempestad dispersó los materiales; un terremoto destruyó los cimientos antiguos; al día siguiente por la mañana, fuego del cielo y de las zanjaes, redujo los instrumentos a ceniza, y por la noche se vió una cruz en el cielo y se fijaron cruces en los vestidos de los judíos, que aterrados hubieron de desistir. Quinientos años en poder de los romanos, hasta el 636 en que la ocuparon los árabes, los cristianos reedificaron el templo en el mismo lugar antiguo, cubriéndolo de planchas de plomo, a estilo griego, alto, ancho, redondo, e ilustrándolo con la silla patriarcal, y Santa Elena encerró los lugares de la Pasión, dentro del recinto de más de treinta magníficos templos. Cuatrocientos sesenta y seis años la tuvieron los árabes, hasta el 1099 en que los cristianos de la primera Cruzada, con Godofredo de Bullión, la ganaron matando diez mil moros, andando por ella después de purificarla siete días con los pies descalzos. Ochenta años los cruzados hasta el mil ciento ochenta y siete, en que pasó a poder de los turcos de Saladino Soltán de Egipto; y trescientos ochenta años estos turcos señoreados, hasta el mil quinientos diez, en

Simbolismos de Jerusalén

Esta Jerusalén tan engrandecida y abatida es un retrato del paraíso terrenal, donde Dios se manifestó como redentor al hombre, y el Adán celestial Jesucristo obró nuestra salud, como en el Eden primero Dios se había manifestado Creador a nuestros padres y el Adán terreno había hecho nuestra perdición. Es el río Jordán, por donde corre la vida de los patriarcas, desde Adán hasta San José, y la cátedra de la ley escrita, continuación de la revelada y principio de la evangélica. Es el símbolo de la Iglesia militante, mientras vive en el tiempo, que como cima del cristianismo por lo universal y eterno, extiende por todo el orbe su reino, y recogerá en los últimos días los restos dispersos de Israel.

Emblema de la misma raza judía, pobre viuda desamparada, que errante y dispersa por las naciones, desolada, triste y afligida, buscando la reconstrucción de su reino y la repatriación a la Tierra Santa por un Mesías temporal, triunfará en los últimos tiempos cuando crea en el Mesías verdadero, que ellos crucificaron.

Y por la elevada y deleitosa morada de paz, hermosura, alegría y bendición, es la imagen viva de la Jerusalén del cielo, asiento de los justos, ciudad de infinitas delicias.

Profecías del Salvador sobre la ruina de la ciudad.

Pasados quinientos veinticuatro años de la reedificación de la ciudad por Zorobabel, y cuarenta de la Pasión del Redentor, cúmplase la profecía que el Salvador pronunciara llorando, en medio del jubilo universal que lo aclamaba rey en el domingo de Ramos, al dar vista a Jerusalén desde el monte de las Olivas: "Jerusalén! Jerusalén! conviértete a tí Dios; ¡dentro de cuarenta años no quedará piedra sobre piedra! Cumplesen las palabras de Nuestro Señor Jesucristo a las mujeres de Jerusalén llorando al verle con la cruz a cuestas: "¡Hijas desgraciadas de Jerusalén! no lloréis por mí, llorad por vosotros y por vuestros hijos, porque días vendrán en que moriréis de hambre, en que las mujeres digan ¡felices las estériles, que no concibieron! y los hombres digan a los montes: ¡desplomáos sobre nuestras cabezas!... En la plaza del Pretorio, frente a la fortaleza Antonia, el pueblo judío, vociferando, había pedido que la sangre del Justo cayera sobre ellos y sobre sus hijos, y desde aquel día la ciudad y el reino habían sido borrados del libro de la vida, porque no sacrificaban entonces a sus profetas y sacerdotes, sino al Mesías esperado cuarenta siglos.

Desolación y ruina de Jerusalén

A los treinta y ocho años de la Pasión del Redentor, eubizados los judíos contra el poder romano, las legiones de Vespasiano tomaban a Gabara, acuchillando a trece mil rebeldes fugitivos y prisionando a dos mil ciento en las riberas del Jordán, se apoderaban de Besemat de Aría y de Junida; ocupaban los puestos centrales de Idumea, matando diez mil hombres; arrasaban los pueblos de Galilea, enseñoreándose de Jericó, de Jamnia y de Heridmá, y acampaba frente a Jerusalén la quinta legión, encargándose de la guerra Tito, hijo de Vespasiano.

Después de allanar los caminos a la ciudad, para el movimiento de las tropas; colocadas las máquinas para batir los muros, y levantadas tres torres, para maniobrar los flecheros, ganó el muro exterior, internando el ejército entre éste y el muro segundo.

Aumentadas las legiones hasta doce con los refuerzos de Gara, de Egipto y los auxilios de los árabes y de los macedonios sometidos, al cabo de varios combates gana el muro segundo acampando el ejército al pie del muro primero ó más interior. Entretanto la ciudad sufría en robos, saqueos, hambre y muerte con los tiranos de dentro map que con los romanos sitiadores, porque el pueblo que convencido del poder de Roma, llevado de los consejos de la prudencia, quería la paz para salvar la ciudad y el templo, era perseguido y degollado por bandos perturbadores de tiranos, que alardeando patriotismos guiados por la codicia de mando y riquezas, degollaban a cuantos gemían, lloraban y se quejaban ó se negaban a tomar las armas. Eran éstos, los idumeos, que en número de veinte mil, con cuatro capitanes, después de matar en el templo ocho mil judíos que dejaron insepultos y a los valerosos pontífices Jesús y Anano, se habían retirado la mayor parte a sus tierras, quedando unidos a los zelotas que los habían llamado, en número de cinco mil, dando muerte a Nigro y a Gorión, verdaderos defensores de la libertad.

Juan, al frente de seis mil hombres, los más malvados y atrevidos dueños del templo, en donde robaban y mataban, burlándose de la ley de las tradiciones. Simón Jerseno, que después de levantar bandera contra Juan y de asolar la Idumea, llamado por Matías pontífice, a quien mató con tres hijos, al frente de una banda de diez mil foragidos, los más perdidos, se había impuesto a todos. Todos los humanitarios senadores de Tito, empeñado en ocupar a Jerusalén, salvando de la ruina al templo y sus monumentos, los miles llamamientos hechos a sus habitantes por medio de embajadores y las recomen-

ron inútiles ante la vana arrogancia y cínico orgullo de las bandas de perturbadores, de las cuales escapaban los que podían, amparándose en el campamento romano, en busca de pan y protección a sus vidas.

Rodeando el ejército el muro interior para mejor batirlo, hizo levantar Tito en varios días cuatro montes; pero los judíos por minas subterráneas los volaron con el fuego, destruyendo las máquinas de guerra; y luchando desesperadamente con grandes estragos, vendidos al fin, fueron obligados a encerrarse dentro de las murallas.

Trabajando a todas horas en tres días las doce legiones, levantaron un muro con trece castillos, para aprisionar la ciudad, cortando sus salidas, y obligar a la rendición, perdida toda esperanza de salvarse; pero los perturbadores mataban dentro a los que pretendían rendirse, los ladrones robaban las casas y las ropas de los muertos, siendo las casas llenas de niños y mujeres muertos de hambre; muchos huían a sepulturas vivas; los mancebos sin color, las estrechuras de las calles llenas de ancianos desahucados de hambre, ni llantos ni gemidos se oían porque no había fuerzas para llorar; los árabes y sirios sitiadores abrieron el vientre a dos mil judíos vivos por si habían escondido oro en sus estómagos; se comían la paja podrida, mordían las correas de sus zapatos, y se apacentaban con el estiércol antiguo de los bueyes.

Entablada nueva lucha, los judíos pudieron destruir los montes de los romanos y volar la fortaleza Antonia, desde la cual éstos combatían, siendo muy grande la mortandad, desde las nueve de la noche a las cinco de la tarde del día siguiente.

Renovadas las trincheras por los romanos, al entrar éstos por la puerta occidental del templo en una retirada fingida de los judíos, perecieron casi todos abrasados de las llamas, hasta que no pudiendo asaltar por escalas el muro del templo, porque morían todos; en un día entero prendieron fuego a las puertas; ocuparon las torres inexpugnables abandonadas por los tiranos, para los que no hubo perdón, con las espadas decañadas en las calles y plazas mataron a los ladrones sediciosos y perturbadores del orden y a los ancianos como inútiles; los mayores de diecisiete años fueron enviados a Egipto para trabajar, los menores vendidos como esclavos, muriendo de hambre doce mil; mientras se hacía esta separación de cautivos, mataron a los escondidos en sepulturas y albañares; por una sola puerta durante el sitio, salieron ciento quince mil ochenta muertos; murieron un millón y cien mil, e hicieron esclavos a noventa y siete mil. Jerusalén quedó convertida en un desierto.

Llanto sobre Jerusalén.

¿Quién podrá pintar toda la desolación de la ciudad famosa, cuna de los santos y de los profetas? Las lamentaciones de Jeremías profeta, cantadas por la Iglesia católica en sus coros musicales en el día tristísimo de Viernes Santo, arrastran lágrimas ardientes de amargura a nuestro angustiado corazón, al oír los gritos de dolor del canto lúgubre de la divina elegía: "Como ha quedado solitaria la ciudad antes tan populosa, la señora de las naciones ha quedado como viuda desamparada, la soberana de las provincias es ahora tributaria! Inconcebible llora ella toda la noche, e hilo a hilo corren las lágrimas por sus mejillas, todos sus amigos la han despreciado.

Judá fijó su habitación entre las naciones, mas no halló reposo, estrecharía por todas partes sus perseguidores. Perdido há la hija de Sión toda su hermosura, sus príncipes han marchado cautivos delante del perseguidor; enlutados están sus caminos, destruidas están sus puertas, sus pequeños niños han sido llevados al cautiverio, gimiendo sus sacerdotes, llenas de tristeza sus vírgenes, y ella oprimida de amargura. El Señor, según lo prelijo, ha arrebatado de ella a todos sus príncipes y campeones, ha convocado a sus enemigos para que la circunvaleen; enorme pecado fué el de Jerusalén, por eso está profundamente abatida sin haber quien la consuele.

¡Oh vosotros, cuántos pasáis por este camino. Atended y considerad si hay dolor, como el dolor mío; por eso estoy llorando, y son mis ojos fuentes de lágrimas, porque está lejos el consolador que haga revivir el alma mía. ¡Pueblos, todos, oid! Justo es el Señor, más doncellas y más jóvenes han sido llevadas al cautiverio, se ha trastornado todo mi corazón. Tus profetas oh Jerusalén, te vaticinaron cosas falsas y no te descubrieron tus maldades, para moverte a penitencia; derrama a torrentes las lágrimas, y no cesen de llorar tus ojos; clama de noche al Señor desde el principio de las vigillas, levánta hacia Él tus manos haciéndole presente la vida de sus parvulitos que se están muriendo de hambre en todas las esquinas y encrucijadas de las calles, muertos yacen por fuera el sacerdote y el anciano, las vírgenes y los jóvenes han sido pasados a cuchillo, asesinados dentro del santuario del Señor, el sacerdote y el profeta.

¿A quién te igualaré para consolarte, oh virgen hija de Sión, porque grande es como el mar tu tribulación!

dispersas ¡ay! están las piedras del Santuario por los ángulos de todas las plazas.

Los que comían con regalo han perecido de hambre, cubiertos de andrajos los que vestían de púrpura, los inclitos de Sión que vestían de tisú de oro son mirados como si fuesen vasos de barro. Pedían pan los parvulitos, y no había quien les partiese; tus nazáreos más blancos que la nieve, más rubicundos que el marfil antiguo, están denegridos como el carbón. Más veloces que las águilas del cielo han sido nuestros enemigos, nos han perseguido por los montes, nos ha armado emboscadas en el desierto.

Acuérdate, Señor, de lo que nos ha sucedido, nos hemos quedado como huérfanos, están como viudas nuestras madres, atados del cuello nos conducen como a bestias, deshonradas las mujeres en Sión, colgados de la mano en un madero nuestros príncipes.

Alargamos nuestras manos a los egipcios y asirios para saciarnos de pan; faltan ya en las puertas los ancianos, ni se ven los jóvenes en el coro de los músicos que tañen, se han convertido en luto nuestras danzas, han caído de nuestras cabezas las coronas de guirnaldas. Tú, señor te has irritado terriblemente contra nosotros. ¡Nos has de tener abandonados por largos años! conviértenos a tí, y nos convertirás; renueva tú nuestros días feices como desde el principio...

JESÚS M.^o REYES
Presbítero
Granada Marzo de 1907.

AL PIE DE LA CRUZ

¡Pobre Madre!... Desolada, con el alma dolorida,
Clapas, de angustia transida,
Tu tristísima mirada
En la faz ensangrentada
Del divino Redentor,
Y estremecida de horror
Ves que silenciosas llegan
Y tu alma bendita amegan
Oleadas de dolor...

Le estrechan sus dulces brazos
Entre mil angustias fieras,
Cual si es la vida quisieras
Tornarla con tus brazos,
Y el corazón en pedacitos
Sientes saltar en el pecho
Al ver que tu abrazo estrecho
No le devuelve la vida,
Y tu angustia contenida
Estalla en llanto deshecho...

De tus lágrimas ardientes
Los desatados raudales,
Por sus heridas mortales
Ruedan en puros torrentes:
Doblarse tu pena sientes
Y crecer tu amargo anhelo,
Y al redoblar tu duelo
Tanta compasión provoca,
¡Que se quebrantan las rocas
Mirando tu desconsuelo!

Lloras, y llora contigo
Con honda y muda tristeza,
Toda la naturaleza,
Que es de tu pena testigo:
El monte que le da abrigo,
Las rocas y el arbolar,
Los vientos en el palmar,
Del cielo los lumináres,
¡Y hasta los profundos mares
Lloran al verte llorar!

Solo un ser a tí hondo duelo,
A tu cruel angustia fiero,
Cual si entranas no tuviera
O la tuvieras de hielo,
A tu amargo desconsuelo
Insensible permanece,
Y cuando todo te ofrece
Un consuelo en tu dolor,
Oyendo tu hondo clamor
Indiferente aparece...

¡Se necesita tener
Entrañas de roca dura
Para mirar tu amargura
Sin sentirse conmovido!
¡Y aun la roca, si entendiera
Llegara tu angustia fiero,
Se tornara en blanca cera,
Y en tu profunda aflicción
Su amorosa compasión
A su modo te ofrecería!

Pero el hombre sin entrañas
No siente tu hondo quebranto,
Ni el triste y copioso llanto
Con que el santo Cuerpo bañas;
De tus penas extrañas
Es la causa, y no las sientes;
El al Cordeiro inocente
Le dio muerte en su locura,
El derramó la amargura
En tu corazón doliente.

Por él de lágrimas llenas
Le fosa en que te hasis posa
Y aunque se ablanda la losa
El no se ablanda a tus penas!
De su culpa las cadenas
Rompió Jesús con su muerte,
Y aunque ante su cuerpo inerme
Mira que el dolor te anega
Y que él lo causa... no llega
Su compasión a ofrecerte!

¡Ay, Virgen del alma mía,
Y cómo nuestro delirio
Hace crecer el martirio
De esa tu horrible agonía,
Porque ves que nuestra impía,
Voluntaria ceguera,
Viene a aumentar la maldad
Que ha dado muerte a tu amor,
Sumiéndote en el dolor
De espantosa soledad!

¡No recuerdes, Virgen pura;
Las tristes, mortales horas,
Que en luchas desgarradoras
Te llanaron de amargura;
Perdona nuestra locura,
Y alcánanos, por tí amor,
De aquel divino Señor
Que murió por darnos vida,
Que a tu pena sin medida
Unamos nuestro dolor!

La muerte del justo

Padeció Jesús por redimir a los hombres, predicarles ideas de bondad y de justicia y descubrir los vicios de la sociedad miserable de los veinte siglos.

De sus labios bondadosos se escucharon palabras de consuelo para los afligidos; de su inteligencia divina brotaron afirmaciones grandiosas que explicaban la vida y contradecían las ideas filosóficas, religiosas y políticas que entonces dominaban.

Descorrióse el velo que oscurecía los entendimientos, y ya vieron éstos en el paganismo la glorificación de la materia repugnante; en las costumbres del cieno como base de la moral, y en la política, la ambición y la tiranía erigidas en criterio de gobierno.

El esclavo vió admirado que él era un hombre como todos, y que tenía por tanto el derecho a la vida, a la libertad y a la dignidad personal, que el mismo Platón, el gran filósofo de la antigüedad les negaba.

Los intereses perjudicados por tales doctrinas, el egoísmo, el malvado egoísmo protestó contra el divino Jesús, hizole objeto de persecución sangrienta, y por fin de esta le dio muerte cruel en el monte Calvario, en medio de sublimes escenas de dolor y mansedumbre, y entre horribles convulsiones de la Naturaleza, que nos cuentan los Anales de la China y los historiadores judíos.

La Pasión y muerte de Jesús enseña lo que es la sociedad. Amparo y protección para el que transige; el odio para aquel que señala vicios y maldades, para el que es honrado y no tiene otra norma de conducta que el cumplimiento de un deber. Algunas veces la sociedad vacila en estas determinaciones, pero la injuria y la calumnia se encargan de resolver aquella decidiéndola a perseguir al justo.

Esto es; a repetir el drama del Redentor, aunque sin lavarse siquiera las manos como Pilatos, pero cuidando, eso sí, de cubrir las apariencias, con los mismos medios y procedimientos que el Sanhedrin infame.

SEMANA SANTA

En la Catedral

Revistieron la solemnidad tradicional los actos religiosos celebrados ayer en el templo metropolitano. A las ocho de la mañana, y con asistencia de numerosos fieles, tuvo efecto la consagración de Oleos, que verificó el señor arzobispo, asistido por el señor chantre, como presbítero asistente, diáconos de honor, don Torcuato María Lorenzo y don Manuel Atienzar, canónigos; diáconos de oficio, don Agapito Moreno y don José Caro González; conduciendo el palio los señores Herranz, Martín Zarco, Lira y Moreno, beneficiados; la mitra el señor Ruiz Vela, y la Cruz el señor Izquierdo, también beneficiado.

Consagrados los Oleos, subió el prelado al altar, dejó la cazulla y revestido de capa pluvial tomó en sus manos el cáliz que contenía la forma consagrada, y acto seguido se organizó la procesión, con arreglo a la liturgia.

Dió vuelta la comitiva alrededor del ábside del templo, encaminándose nuevamente al altar mayor; el señor arzobispo colocó el Santísimo en la urna.

Acto seguido cantáronse Vísperas y se desudaron los altares, según prescriben las sagradas rubricas.

A las tres de la tarde tuvo efecto la ceremonia del Lavatorio.

Los doce pobres cuyos nombres publicamos oportunamente, sentáronse en bancos frente al altar mayor.

Después de cantado el Evangelio, el señor arzobispo vestido de pontifical, y acompañado por los diáconos de honor canónigos señores Caro González y Moreno Lara, lavó los pies a los doce indigentes; con el ceremonial prescrito.

El canónigo magistrado don Modesto López Iriarte ocupó el púlpito, pronunciando un sermón elocuente relativo a la humildad y caridad de Cristo.

A las seis de la tarde cantáronse Tinieblas.

En San Antonio

Los divinos oficios celebrados ayer a las once de la mañana en la iglesia de San Antonio, resultaron solemnes. Hallábase el templo lleno de fieles é iluminado profusamente.

Dijo la misa el capellán del...

cántara, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente por los señores don Lorenzo Onrubia y don Julio García-Cifuentes.

Oció la capilla de música que dirige el señor Ramírez.

Asistió a los Oficios una comisión de la Audiencia, que formaban el presidente de la territorial, don Antonio Gullón del Río; el fiscal, don Ramón de las Cajas; el presidente de la sala de lo civil don Manuel Velasco Vergel, los magistrados don Ricardo Muñoz, don Roberto Santacruz, don Mariano Avilés, don Francisco Acosta, don César Augusto Conti, don Manuel García López, y don José Llopis, y el secretario de Gobierno, don Eugenio J. Vida.

Visitando Sagrarios.

El día de ayer fué solemne. El público granadino dió prueba de sus sentimientos cristianos, entregándose a las prácticas religiosas. Los establecimientos de comercio no abrieron sus puertas; en los centros oficiales no se despachó.

Desde el medio día comenzó a notarse en las calles animación extraordinaria que iba aumentando conforme avanzaba la tarde.

Entre el público que visitaba las iglesias, veíase á muchas mujeres cuya hermosura aumentaba la clásica mantilla de blonda.

El general gobernador militar de la plaza, señor Ortega, acompañado por todos los jefes y oficiales francos de servicio, visitó las iglesias.

Los soldados de la guarnición visitaron también los templos, divididos en secciones que iban al mando de oficiales.

La frialdad que por la noche se sentía disminuyó la animación.

No obstante, todas las iglesias donde hubo sermón de pasión, estaban repletas de fieles.

Entre los monumentos más notables, pueden citarse los de las iglesias parroquiales del Sagrario, San Gil, la Magdalena y Nuestra Señora de las Angustias.

Las capillas de las religiosas Concepcionistas, Santa Inés, Santiago y San Antonio.

El señor Arzobispo, acompañado de sus familiares, ha visitado también los sagrarios.

Una denuncia.

En la inspección de policía del Salvador se denunció ayer por algunos vecinos de la calle Hospital de Santa Ana, que varios jóvenes se dedican, desde sus casas de la cuesta de Gómez, cuyos jardines lindan con aquellas, á tirar piedras contra las palomas.

Los proyectiles arrojados no suelen hacer blanco en las aves, sino en las cabezas de los referidos vecinos ó en los cristales de sus casas.

Con motivo de la denuncia, varios guardias de orden público recorrieron algunas casas de la cuesta de Gómez, para averiguar quienes fueran los autores de estas pedreas.

Noticias Locales.

Se han comunicado al gobernador civil dos reales órdenes en las que se hace constar que se han convertido en definitivos los acuerdos de la Comisión provincial, que declararon válidas las elecciones municipales celebradas en Chaubina y Beas de Granada.

La comisión organizadora de las clases pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, invita á todos los que pertenezcan á dicha clase, para que asistan á la reunión que de celebrarse mañana, á las dos de la tarde, en el "Círculo granadino", con objeto de proceder al nombramiento de la junta de defensa.

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que padece, el catedrático del Instituto general y técnico, don Miguel Gutiérrez. Nos alegramos, deseándole completo restablecimiento.

Mañana celebrará sesión la Comisión provincial.

Ayer falleció en esta ciudad el alguacil del juzgado de primera instancia del distrito del Salvador, apellidado Ferrer. Descanse en paz.

En vista de una comunicación del alcalde de Guadalupe, en la que denunciaba que constituyen un peligro dos obras de fábrica construidas en los kilómetros 104 al 106 de la carretera de Víchez á Almería, se ha dictado una Real orden aprobando el proyecto de obras de reparación de todas las de fábrica realizadas en los kilómetros 105 al 112.

Asiende el presupuesto á la cantidad de 4.183,62 pesetas.

Se ejecutarán las obras por administración.

Ha sido nombrado profesor especial de carpintería artística, de la Escuela Superior de Artes Industriales de Granada, don Manuel Carmelo Aldá.

En el tren correo de la línea del Sur, saldrá hoy con dirección á Manzanares, nuestro pasajero, el aplaudido matador de toros, José Moreno Lagartijo Chico.

El diestro granadino estoqueará cuatro reses de Flores en la plaza de dicha población, el domingo próximo.

Figura en la cuadrilla de Lagartijo Chico como sobresaliente de espada, el novillero valenciano Daudet.

José Moreno tomará parte en la corrida que se celebrará en la plaza de Valencia el día 15 de Abril.

Organizará esta corrida la Prensa de dicha capital.

El gobernador civil, señor Soler, recibió ayer un telegrama de Murcia, anunciándole que estaban zanjadas las dificultades que se oponían para la organización del tren botijo, que se anunció saldría de Granada mañana.

redactó un despacho dirigido á su compañero de Murcia, haciéndole presente que la procura del tiempo impedía que se hiciera la debida propaganda para el tren botijo, y que no podía transmitir la noticia á los alcaldes de los pueblos del itinerario, hasta que se confirmase plenamente.

Ruega el gobernador de Granada al de Murcia que le comunique con urgencia si en definitiva ha de organizarse el tren botijo.

El gobernador civil, señor Soler, no presidirá la procesión de la Virgen de la Soledad, que se celebrará esta noche, por encontrarse acatarrado.

Ayer celebraron una conferencia el gobernador civil, señor Soler, y el alcalde, señor Fernández Sánchez Puerta, cambiando impresiones acerca de la necesidad de que sea instalada la fuerza de guardia civil de la comandancia de Granada, en local adecuado.

El alcalde manifestó que el Ayuntamiento dará todo género de facilidades con el fin referido.

No se adoptarán acuerdos hasta que el gobernador celebre una entrevista con el coronel de la benemérita, señor Aguirre del Campar.

Se encuentra enfermo el distinguido teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Rafael Montesinos.

Mañana se reunirán el Ayuntamiento, los carteros y un representante de la empresa de tranvías para tratar asuntos relacionados con la huelga últimamente sostenida por aquéllos.

Por blasfemar y escandalizar detuvo anoche la policía á Salvador Cobos Pérez y Mariano Clemente Palacios.

También detuvo á los concocidos *ratas* Antonio Jiménez Sánchez (a) *Ave Tonta*, Manuel Quiles y Francisco Fernández Plaza, *Cateto*.

Manuel Pérez Martínez, de 14 años, dió ayer una caída, produciéndose esguince del pie derecho.

Prestósele asistencia en la casa de socorro.

Nos ha visitado el obrero albañil José Cordocillo, rogándonos hagamos constar que él no es el individuo de igual nombre á quien se refirió nuestro suelto *Sereno Modelo*, publicado en nuestro número correspondiente al miércoles último.

En breve autorizará el gobernador civil al alcalde para que se adquieran 1.000 metros de adoquines de Jerena, sin necesidad de subasta.

Anoche nos manifestó el gobernador civil, señor Soler, que sin necesidad de excitaciones de nadie, conferenció hace dos días con el alcalde, conviniendo ambos en que el partido conservador granadino regalase las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica á los señores marqués de Portago y Rodríguez Acosta.

Se abrirá una suscripción con dicho objeto, admitiéndose solo cantidades de escasa importancia.

Ha marchado á sus posesiones de La Roda, nuestro querido amigo el expresidente de la Diputación provincial, don Juan Rubio Pérez.

Se encuentra en Granada con su distinguida esposa, el exministro de Hacienda, don Amós Salvador.

Concepción Bravo Pareja, de cinco años de edad, dió ayer una caída, hiririéndose en la cabeza.

Fuó curada en el hospital de San Juan de Dios.

Para mañana ha citado el alcalde á los dueños de carros y al representante de la empresa de tranvías, con objeto de que se pongan de acuerdo respecto al transporte de mercancías.

En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros:

Navio.—D. Juan Alvarez, don Enrique Lopera, don Manuel Iglesia, don Pedro Rales, don Francisco Gutiérrez y don Antonio Fernández Burgos.

Victoria.—D. Felipe Puig, don Mateo Molina, don Fabian Ruiz, don Jaime Monaga, don José Antonio Molina, don Antonio Medina, don Alfredo Pastor, don Juan Bengua, don José Antonio Almedro, don Luis Rodríguez, don Miguel Salvador, don Antonio A. Cabello, don Amós Salvador y señora, don Leonardo Ortega, don Romualdo Gavaerra, don Candido Esteve y don Juan Fernández.

Paris.—D. Alfonso Anas, Mr. Pepin, don José Fresneda, don Estanislao Meléndez y señora, y don Angel Sabat.

Alameda.—Don Gregorio de Abril, monsieur Meslier, Mr. Geleron, madame Iuylla, madame Cabriolé y don José Gumucio.

El número 560, de *Sol y Sombra*, correspondiente al jueves 25 del actual, es de los más interesantes y amenos que ha publicado este popular y acreditadísimo semanario taurino, que cada día se ve más favorecido por la afición sensata é imparcial.

Contiene extensa información gráfica y reseña la corrida efectuada en Madrid á beneficio de la Asociación de la Prensa, por Luis Felceto; novilladas que se han celebrado en la misma plaza los días 19 y 24, por don Hermenegildo; fotografía curiosísima de la vaca *Tiferea* que hirió á *Bombita Chico* en la dehesa del señor Becerra; entiero de *Currito* en Sevilla; corrida efectuada en la plaza de Méjico, etc; todo ilustrado con profusión de preciosas instantáneas. Precio: 20 céntimos.

Se ha recibido en el Gobierno civil la terna formada por el Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta ciudad, para cubrir la vacante que existe en el mismo por defunción de don Leopoldo Eguiluz Yanguas.

Figuran en la terna, en primer lugar, don Manuel Tegeiro y Meléndez, en segundo, don Diego Godoy y Rico, y en tercero, don Diego Sánchez Méndo.

Se ha dispuesto que se publique en el "Boletín Oficial, el Real decreto que aprueba el arreglo parroquial de esta diócesis.

Gran fundición de campanas, la más antigua y acreditada de España.—Hijos de Eduardo Linarez Pérez, Madrid, Carabanchel bajo.—Se refunden campanas rotas, de forma romana, entretalle, esquilones, dándoles el mismo sonido que antes tenían, por los precios siguientes:

Desde una arroba á diez, á 15 pesetas cada una.

Desde diez á veinte, 12 pesetas.

Desde veinte en adelante, á 10.

Si se aumenta de peso, lo abonarán la diferencia á 44 pesetas cada arroba. Única alaeación de 77 por 100 de cobre por el 23 por 100 de estaño fino. Se garantizan las nuevas campanas por tiempo de diez años. Portes desde el ferrocarril, de nuevas y viejas, por cuenta de la casa.

Se construyen en los pueblos cuando sean dificultosos los portes ó la obra sea importante.

tante. A las parroquias pobres, pago á plazos. Los que deseen cambiar la nueva por la vieja, nos abonarán la primera á 44 pesetas cada arroba, y pagamos las viejas de bronca á 20 pesetas cada arroba.

En las catedrales de Toledo, Santander, Sevilla, Córdoba, Cádiz, Málaga y Jaén, y encomendadas por los preladados los *Boletines Eclesiásticos*, de Toledo, 15 Diciembre de 1894, número 42; Madrid, 11 Abril 1893, número 275; Sevilla, 25 Marzo 1897, número 36; Málaga, 24 Diciembre 1892, número 12; Córdoba, 9 Marzo 1894, número 5; Zamora, Valladolid, Astorga y Santander, etc., donde pueden pedir informes, si lo creen conveniente. Pidan presupuesto y manden los diámetros de filo á filo de las campanas que deseen fundir. Hijos de E. Linarez Pérez.

GÉNERO NEGRO.—Se ha recibido en SAN JOSE una partida de telas de seda no-

gra en los tejidos clásicos de glases, radsim, firm, armur, palat y otros, que se venden muy baratos.

También se han recibido ricas telas de lana para vestidos de luto para señora.

Conviene á los compradores que se enteren de los precios á que se venden estas telas en SAN JOSE.

Entrada por el Zacatín, número 1.

Azufré extranjero superior

clase sublimado extra y flor triturado 1.ª, á precios económicos.

Para pedidos en Almería: D. Juan Pérez García, Calderón, número 11. — En Granada: D. Rosendo Rivas López, Lavadero de la Cruz, núm. 13

Usad el *Agua del Pilar* en vuestras comidas y desterraréis por completo las afecciones del estómago, evitando su dilatación.

ARTITISMO y sus manifestaciones externas ó internas, diabetes, mal de piedra, diatesis trica, cólicos neuríticos y hepáticos, afecciones nerviosas, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias peposas, gota y la mayoría de las enfermedades del estómago, hígado y riñones, se curan tomando el

AGUA de VILAJUIGA

Bicarbonatada.—Sódica.—Litúica.

Deliciosa para la mesa. La más rica en litina y muy superior á las extranjeras de Vichy y otras similares.

Depósito principal: Eduardo Pizaro.

Pídase en los Hoteles, Restaurants, Droguerías y Farmacias.

Está en alto grado el apetito.

Ha regresado de Madrid el catedrático, amigo nuestro, don Federico Gutiérrez.

Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

Notas palatinas

Los divinos oficios en Palacio.

Madrid 28.—Esta mañana, á las diez, celebráronse en la capilla del Real Palacio, los divinos oficios propios de la festividad del día.

Immensa multitud, en la cual dominaban las señoras, acudió á las galerías del regío alcázar, para presenciar los oficios y el paso de la comitiva.

A los acordes de la marcha fúnebre de Gazier, dirigióse la corte á la Real capilla, en la forma acostumbrada.

El Rey vestía uniforme de caballería, con insignias de capitán general, cruzando su pecho la banda roja del Mérito militar, y aprisionando su cuello el collar de la orden de Carlos III y el del Toisón de Oro.

La infanta doña María Teresa llevaba un vestido de color rosa, con encajes blancos, manto de terciopelo rosa bordado en plata y un soberbio collar de brillantes.

La infanta doña Isabel lucía vestido color gris perla, manto brochado con flores bordadas y joyas de esmeraldas y brillantes.

La infanta doña Eulalia vestía un traje de color malva y manto de igual color bordado en plata, adornándose con valiosas alhajas de brillantes.

Las tres infantas ostentaban la banda de la orden de Santa Isabel. Los infantes don Carlos de Borbón, don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans, vestían uniformes de gala del ejército.

Don Carlos ostentaba la banda de la orden de Carlos III.

En el acompañamiento de las Reales personas figuraban damas y dignatarios de la corte, grandes de España y las clases de etiqueta que tienen puesto en las ceremonias y solemnidades palatinas.

Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, ocuparon sitios preferentes en la tribuna baja de la Real Capilla, durante la celebración de los divinos oficios.

Vestía la Reina doña Victoria traje de color blanco y visos azules, adornado con encajes, luciendo corona y collar de perlas y brillantes.

El traje de la Reina doña María Cristina era de color gris perla.

Lucía un magnífico aderezo y prendidos de perlas y brillantes.

Las dos Reinas cruzaban su pecho con la banda de la orden de María Luisa.

Doña Victoria y doña María Cristina dirigiéronse á la capilla por las habitaciones interiores del Real Palacio.

El lavatorio de los pobres.—Dos incidentes.

Madrid 28.—Esta tarde, de dos á tres, verificóse en el salón de columnas del regío alcázar, la ceremonia del lavatorio á los pobres previamente designados.

Estrenóse para la ceremonia un precioso altar portátil.

Al lado del Evangelio sentáronse los pobres varones, sobre un banco forrado de bayeta verde.

Al lado de la Epístola estaban las mujeres pobres, que fueron meras espectadoras, con motivo de no concurrir la Reina al acto.

El personal palatino ocupó los puestos acostumbrados.

En el frente principal del salón instalóse la tribuna para las Reales personas, ministros de la Corona, diplomáticos y grandes de España.

Delante de los regios sitialos se colocó la mesa en que había de servirse la comida á los pobres.

A causa de la aglomeración de personas que había en la tribuna destinada á los invitados, una señora extranjera sufrió un síncope.

Entre los dichos invitados hallábase un almirante de la Armada austríaca.

En la tribuna regia estaba toda la familia Real.

Tres jefes de Palacio ayudaron al Rey á lavar los pies de los pobres.

Cuando terminó el lavatorio, besó el Monarca el pie á cada uno de los susodichos pobres.

Seguidamente sirvióse á éstos la comida.

Cada pobre acercóse á la mesa

llevándole del brazo un grande de España.

A un duque muy conocido se le cayó un plato con nueces.

Los infantes don Fernando y doña María Teresa.

Madrid 28.—Terminada la ceremonia del lavatorio en el regío alcázar, los infantes don Fernando y doña María Teresa recorrieron varias iglesias de Madrid.

Vestía la infanta un traje de seda negra, mantilla de igual color y peineta de concha.

El infante iba de uniforme de capitán de húsares de Pavía.

Numeroso gentío siguió á los infantes por las calles, elogiando el carácter netamente español de doña María Teresa.

En las mesas peticitoras de todas las iglesias que visitaron, depositó el infante billetes del Banco.

Para el alumbramiento de la Reina.

Madrid 28.—Hoy ha llegado á esta corte una profesora en partos inglesa, para asistir á la Reina doña Victoria cuando ésta dé á luz.

En breve llegará la *nurse* que ha de cuidar al futuro heredero del Trono.

La política

Maura y los periodistas

Madrid 28.—Al terminar esta tarde la ceremonia del lavatorio en el Real Palacio, los periodistas interrogaron al señor Maura si hoy habría Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno contestó negativamente.

—A menos que lo reclame algún ministro—agregó.

La cuestión de Marruecos.—Declaraciones de un ministro.

Madrid 28.—Aludiendo á los asuntos de Marruecos, un ministro de la Corona ha declarado que la cuestión actualmente planteada entre Francia y el Sultán de dicho imperio, podría ofrecer fases que interesarán á otras naciones que intervinieron en la conferencia de Algeciras.

—Ahora—añadió—España no tiene nada que hacer. Nuestras relaciones con los moros fronterizos de Ceuta y Melilla, son cordiales. Ahora bien, si la hostilidad de los marroquíes se manifestase contra todos los europeos, nosotros tenemos en las plazas mencionadas suficientes fuerzas para defenderlas, con los medios que en ellas existen, lo cual nos permitiría adoptar, sin precipitaciones, las medidas que á nuestra situación correspondiesen.

La candidatura ministerial por Madrid para diputados á Cortes.

Madrid 28.—Se ha resuelto que la candidatura ministerial para diputados á Cortes por la circunscripción de Madrid, la formen solamente los señores Garay, Guirao, Bas, Agrela y Gutiérrez.

La próxima lucha electoral.—Lo que dice un ministro.

Madrid 28.—Hablando un ministro de la próxima lucha electoral, decía hoy:

—Aunque supongo que la mayoría que traiga el Gobierno será bastante crecida, la lucha, en esta ocasión, ofrece novedades que aconsejan prudencia y la abstención de todo juicio anticipado.

Sobre una conferencia.

Madrid 28.—El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, negaba hoy importancia á la conferencia celebrada por el presidente del Senado, señor Montero Rios, con el jefe del Gobierno, señor Maura.

Dijo el ministro que se trataba sencillamente de la devolución de una visita que el segundo hubo de hacer al primero.

Respecto á un traslado.

Madrid 28.—El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha negado hoy que el traslado á Cádiz del teniente coronel de la guardia civil de Barcelona obedezca á influencias

La liga de solidaridad

Consejo de ministros

Casa de Maura.—Reservada.

Madrid 28.—Esta tarde, después de las cinco, reunieronse los ministros en la casa del jefe del Gobierno, señor Maura.

Casi todos los consejeros de la Corona, llegaron á pie al domicilio de su presidente.

A las seis y media salió el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa, quien manifestó á los periodistas que se había reunido el Consejo para tratar de asuntos urgentes.

A las ocho de la noche abandonaron la casa del señor Maura los restantes ministros, sin que fuesen más explícitos con los periodistas que el señor marqués de Figueroa.

Sábase, no obstante, que el principal objeto del Consejo fué el de tratar sobre los asuntos marroquíes.

También parece que los ministros se ocuparon de asuntos electorales; pero la reserva guardada por aquéllos, ha impedido conocer los acuerdos que adoptaron.

La cuestión de Marruecos

Reunión del cuerpo diplomático.

Madrid 28.—Dicen de Tánger, que convocado por el ministro de Francia en aquella ciudad, se ha reunido hoy el cuerpo diplomático.

El ministro dió cuenta á sus colegas de la decisión del Gobierno francés de ocupar provisionalmente á Uxda.

Hizo una larga exposición de motivos, alegando como uno de ellos, la indiferencia del Maghzen ante las reclamaciones francesas.

El ministro alemán mostróse reservado, limitándose á decir que supone habrá reflexionado mucho Francia su aventurada medida.

Los delegados moros formularon energía protesta contra la ocupación de Uxda, diciendo que el Maghzen no puede ser responsable de los actos que se cometan contra quienes exciten el fanatismo religioso.

La ocupación de la plaza de Uxda ha producido gran impresión á los moros, que la creen temeraria, y causa de futuros graves sucesos en el interior del imperio y puertos del Atlántico.

Los buques franceses.

Madrid 28.—Informan de Tánger, que los cruceros franceses, destinados á las aguas marroquíes, además de su dotación y armamento de guerra, llevan fuerzas de desembarco.

Policia.

Madrid 28.—El Maghzen ha flutado en Mogador varios vapores, para conducir á Uxda mucha policia.

Témesese que ocurra un choque entre moros y franceses.

Nota á las potencias.

Madrid 28.—Asegúrase que Mohamed Torres dirigirá en breve á las potencias europeas una nota energética, protestando de la violación de fronteras en Marruecos.

El Roghi

Madrid 28.—Informan de Sidibelabbes, que el Roghi continúa en Zeluan. En su campo no se observa agitación.

Las tropas del Sultán permanecen en la alcazaba de Saida y no han hecho movimiento alguno.

Efervescencia

Madrid 28.—Las noticias que se reciben de Arcila, dicen que en dicho punto y en Alcázar-Kebr y Mogador reina efervescencia.

El temporal amaina.

También nótese inquietud en Anghera.

De París.—Consejo de ministros.

mirará al ministro de Negocios del Sultán, en la cual se hace un resumen de los agravios que aqueja República lleva recibidos de Marruecos.

Enuméranse en el documento las satisfacciones y reparaciones que el ministro cree indispensables que exija Francia.

El viaje de Clemenceau

Madrid 28.—Se ha confirmado oficialmente que el jefe del Gobierno francés, Mr. Clemenceau, saldrá de París el domingo próximo, dirigiéndose á España.

El cadáver del doctor Manchamp.

Madrid 28.—Espérase en Tánger la llegada del cadáver del doctor Manchamp, desde aquel punto será transportado á Mogador á lomo de camelos.

En Mogador será embarcada la caja que guarda el cadáver.

Una fuerte escolta de askaris ha sido puesta por el hermano del Sultán al servicio del agente consular francés, para que custodie el féretro hasta el punto de embarque.

La situación en Marrakesh.

Madrid 28.—Las noticias que se reciben de Marrakesh, son en extremo graves.

Dicen los aludidos informes que reina en la población gran inquietud.

Miscelánea De Madrid

Los divinos oficios y las órdenes militares.

Madrid 28.—Los caballeros pertenecientes á las órdenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa, se han reunido hoy en la iglesia de las Calatravas para asistir á los oficios del día.

Hallábase el templo adornado con colgaduras de damasco rojo, y los estandartes de las tres órdenes.

Asistió al acto religioso numerosa concurrencia.

Las ceremonias fueron brillantes.

En la iglesia del Carmen se ha reunido hoy también el capítulo de caballeros del Santo Sepulcro, asistiendo á los divinos oficios muchos de aquellos.

El templo estaba lleno de fieles, predominando el elemento femenino.

Los caballeros de Santiago reuniéronse hoy con el mismo objeto que los de las órdenes anteriormente citadas.

Sociedad anónima Cros.-Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias
 Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11. Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

RENOMBRADOS
Milagrosos confites COSTANZI
 para las estrecheces Uretrales
 — Uretritis-Prostatitis-Cistitis
 Catarros de la Vejiga



Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin fastidiosas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que dan un día de descanso a las vejigas su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 3 ó 6 MALES VENEREOS curación rápida, segura, en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites Costanzi. Un frasco Inyección Costanzi.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilico Robb Costanzi, depositario inseparable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de las huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdida seminal y cualquier otro síntoma de esta enfermedad, garantizada por el medicamento. Beneficia completa seguridad de que, toda persona atacada de una de aquellas enfermedades, ha de recurrir fuertemente a dichos medicamentos para curarse, porque antes de viciar el organismo con curas imperfectas, se acuda a las especialidades Costanzi, pues usando estas a las primeras manifestaciones del mal, se cura en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero con dificultades y a un costo considerable.

Enseñ. Consultorio de la calle Conde del Asno, 4, Barcelona, se contesta gratis y con reserva, las consultas que se hacen por este rito, dirigidas al Director. Venir en Granada: en las acreditadas farmacias de M. González, J. López Rubio principales.

Depósito exclusivo para España: FARMACIA GRAU INGLADA, Barcelona

BANCO HISPANO-AMERICANO
 Sociedad de crédito domiciliada en Madrid
CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN GRANADA

El día 1.º de Mayo próximo, en la casa número 8 de la Gran Vía de Colón, abrirá sus oficinas en esta ciudad.

Esta Sociedad, que con arreglo a lo prevenido en el art. 4.º de sus Estatutos, ha comenzado a funcionar el día 1.º de Enero de 1901, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etcétera, de toda clase de fondos públicos y valores industriales. Cobro y descuento de cupones y documentos de giro sobre España y el extranjero. Compra y venta de monedas y de billetes de Banco extranjeros. Préstamos sobre fondos públicos y valores industriales, sobre monedas y metales preciosos. Facilita giros, cheques nominativos y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y del extranjero. Abre cuentas corrientes con interés y sin él, encargándose de verificar los cobros y pagos que sus comitentes le encomienden, y cuentas de crédito con garantía de valores cotizables. Admite Cajas en sus depósitos en efectivo y de efectos en custodia. Y realiza, por último, todas las operaciones propias de estos establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra nación con las de la América latina.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
 Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.
 Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Valdele, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Intestinos, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA
 Especialidades del Dr. FORMIGUERA

Linimento Formiguera

— FUEGO ESPAÑOL, marca y nombre registrados
 Aplicable a los caballos y otros animales domésticos en sustitución del catterio o hierro candente SIN DESTRUIR EL PELO

Aprobado y recomendado por gran número de veterinarios notables de todo el reino para la curación de las cojeras antiguas producidas por torsión, distensión de los ligamentos y de las vainas sinoviales (vulgo extorsión), de las contusiones profundas de las articulaciones, de los reumas crónicos, parálisis, quistes, lobanillos sobre manos, alifates, vejigas, etc.

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de específicos de toda España.

Exigir el título "Sociedad Farmacéutica Española, en todas las especialidades del Dr. Formiguera."

Oficinas: Ronda de San Pedro, 4.—Barcelona.

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CALLE DE OLÓZAGA, 1.º-MADRID

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
41 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. Morales y Alabi-ja, Plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock
 Remedio universal para dolores.



Agentes en España: J. UZCUNA & C.º, BARCELONA

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, maticos, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
 La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de rosa blanco, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

HISTÓGENO
Llopis

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia

y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior a todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Representante en BARCELONA, Juan Rodés, Notariado, 3; en MADRID, Pérez, Martín, Velasco y C.º

RAFAELA MORENO Profesora en partos
 Elvira, núm. 28

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas Capsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra las *febris intermitentes y palúdicas, Cois, Neumático, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía, Soberanas para detener el estado febril de un resfriado o una enfermedad en su principio.* Una capsula representa una copa de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y gageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 capsulas.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER LA COMPAÑIA FABRIL SINGER
 Concesionarios en España: ADCOCK Y C.º
 Sucursales en la provincia de Granada

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

GRANADA: Plaza de Bibarrambla, 9
 BAZA: Plaza de la Constitución, 10.
 GUADIX: Calle Nueva, 1.
 MÓSTEL: Plaza de Canalejas, 10.
 LÓJA: Calle del Duque de Valencia, 24.

FARMACIA Y DROGUERIA de SAN GIL
 — DE —
 D. Miguel González Perales.—Granada

Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depósito exclusivo de los vendajes Barré, Ortopedia, Cura Lister, Bragueros, Termómetros, Dosimetría, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas medicinales, Drogas, Pinturas preparadas, Carmenes, Purpurinas, Aluminums, Brochas, Pincelería, Esponjas, Esencias de frutas, Productos para la tintorería y fotografía, Paletas, Tubos al óleo, Colores de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Droguería y Farmacia.

PRECIOS ECONÓMICOS

Elvira (plaza de San Gil, núm. 10)

INTERESA
 á todos saber que los mejores CHOCOLATES que se toman en Granada son los que elaboran á brazo en el almacén **PIE DE LA TORRE** y en la Sucursal «Antigua Casa de Auroles.»

RECORDATORIOS
 para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por las almas de los difuntos.

Hay un extenso, variado y completísimo surtido, con estampa en una carilla para imprimir el dorso; en forma de librito; con grabados excelentes en las cuatro carillas y huecos á propósito para el texto; con relieve, etc.

Pueden verse en el **Noticiero Granadino**
 Administración: Reyes Católicos, 31.
 Imprenta: Manuel Paso, 2

AGENDAS BAILLY - BAILLIÈRE É HIJOS

1907

MEMORANDUM 2,50 Pts sin secante. 3, Pts con secante.

BUFETE CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS 1-1,50-2 y 3 Pts CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2-2,50-3 y 4 Pts

CULINARIA 2 Pts

MÉDICA 2,50 Pts

PAPEL PARA ENVOLVER
 Se vende en esta Administración, Reyes Católicos, 31.



LOS TIROLESES
 Empresa anudadora establecida en Madrid
 OFICINAS Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosko frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pidanse tarifas.—Rápidas propagandas.

Macetones
 Con barriles de excelente madera, que se venden muy baratos en la imprenta de este periódico (Manuel Paso, 2, bajos), se pueden hacer preciosos y artísticos macetones, para cármenes y para el interior de las casas.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa SAN JERONIMO

á todos conocer precios y surtidos de la casa

ZACATIN, NÚM. 33

Sarica la Borda
 Novela de costumbres aragonesas
 POR Juan Blas y Ubidé

del mosto en los lagares y con ella la celebración de las proyectadas bodas.

Tuvo lugar la solemne ceremonia en el salón de la casa de Zapata la mañana del día señalado: las bujías ardían en las cornucopias doradas como la noche del baile; abiertas las blancas puertas del oratorio, aparecía en el fondo del pequeño hueco un altar ricamente alhajado con candeleros de plata, que iluminaban un buen cuadro antiguo de la Virgen de la Sierra y dos pequeñas imágenes de San José y San Antonio, talladas en madera; los santos de mayor devoción de la señorita de la casa, sobre mesulitas pegadas á la pared.

Aquel reducido oratorio, donde sólo cabían el sacerdote y su ayudante,

dar las ropas y ornamentos sagrados y cuando se celebraba el sacrificio de la misa hacia de iglesia todo el salón.

Estuvieron invitadas á la ceremonia las personas principales del pueblo, que asistieron con sus mejores trapejos. Las novias vestían de seda negra y los novios de levita; pronunciaron el *si quier* ante el Padre Bernardo, junto á la reja de la huerta, donde tantas veces se lo habían repetido á solas, y como tenían la lección aprendida no se equivocaron ni titubearon, sino que lo dijeron con voz sonora y clara, por lo cual pudieron enterarse perfectamente de su voluntad no sólo el cura y los testigos, que eran Andrés Artieda y Antonio Torcal, sino todos los circunstantes.

Se bendijeron los anillos y las arras, rancias peluconas que ambas familias conservaban en bolsitas de seda para estos casos; fueron colocados los primeros y entregadas las segundas por los esposos en las manos de las esposas y el Padre Bernardo leyó la epístola de San Pablo, con robusta entonación, en medio de un silencio profundísimo.

Revestido el exclaustrado para celebrar la misa, pasaron las dos parejas al altar.

los contrayentes y el tío Eusebio Morales, en representación de la casa de Lobera, y se arrodillaron todos. Encarnación y Andrés, Florencio y Andrea se arrodillaron juntos y hasta Juan procuró acercarse á Sarica para que les alcanzara algo de la bendición del sacerdote.

Terminada la misa nupcial hubo lágrimas, suspiros, felicitaciones y bromas. Se cerró el oratorio, se apagaron las luces de las cornucopias, se improvisó en el centro del salón una larga mesa, que las criadas de la casa cubrieron brevemente con abundante servicio, y, bajo la presidencia del Padre Bernardo y del cura párroco, que ocupaban los extremos de la mesa, tomaron chocolate montado, como se llama en Aragón, ó sea un *lunch*, que dicen los anglófilos, todos los invitados á la fiesta.

La comida de boda se celebró en familia, sin más personas extrañas que el cura párroco y Andrés Artieda, que casi no lo era. Por la tarde se arreglaron los equipajes y aquella noche, de clara luna, que apareció en el horizonte con toda su redondez y hermosura para alumbrar el viaje de los desposados, salieron del pueblo las dos parejas, en un talleo.

XIII

Una mañana de los primeros días de Noviembre, salió al campo el tío José Vetos con Manolico y la yunta, cargada con los aperos de sembrar. Iba montado en una mula aparejada con lomillos y manta y llevaba delante una talega, no muy llena de trigo, que colgaba á ambos lados en las espaldillas como repleta alforja.

Detrás el muchacho conducía del cabo la otra bestia, aparejada con albardón y samugas, á las cuales iba atado en el lado derecho el yugo de madera con fieltros y en el izquierdo el arado, cuyo largo timón, formando ángulo agudo en el lomo de la caballería, oscilaba á cada paso, amezando acogotar á quien se acercara: entre el yugo y el arado iba la tabla á lo largo del lomo.

Por todos los caminos salían á la vega, en aquella hora, grupos semejantes.

La mañana estaba húmeda y fría, el cielo nebuloso y el aire quieto. Pocos días antes, las nubes habían derramado abundantes lágrimas á la memoria de los muertos, cuya fiesta

dores, y la ocasión era la más propicia para sembrar.

Al llegar á los campos se descargaban los aperos, se uncía la yunta al arado y empezaba la labor. Un hombre con el saquillo de trigo atado á la cintura, como mandil masónico, sacaba puñados de grano y los extendía sobre la tierra, trazando con el brazo arcos de círculo á medida que cruzaba con pasos lentos de un extremo á otro de la finca; sembrada la primera faja, ya podía el arado comenzar su tarea de envolver ligeramente la semilla, mientras el sembrador proseguía su operación de distribuir por toda el área.

En la finca de los Pradillos estaba ya sembrada la mitad del día anterior y aquel día se proponía el tío José dejar terminada la sementera; el cachuzado viejo extendía el grano por ser la operación que más tino y experiencia exige y Manolico guiaba el arado, cuya labor poco profunda estaba más al alcance de sus fuerzas y de su edad.

El sembrador acaba su tarea mucho antes que el yubero y entonces se dedica á cavar con la legona las orillas, donde no puede acercarse la

Toda la mañana trabajaron sin descanso el amo y el criado, en mangas de camisa, después de echar un bocado y un gotico á la hora de almorzar. Cerca del mediodía se levantó una ligera brisa que soplabá del norte con helado aliento. El tío José cavaba con afán y de su frente inclinada hacia el suelo caían gruesas gotas de prisa, que la tierra absorbía. Tenía prisa en terminar la siembra aquella tarde porque el cierzo amenazaba lluvir y no se detenía siquiera para enjugarse el sudor, que bañaba ya todo su cuerpo.

El reloj de la iglesia empezó á sonar las doce campanadas del mediodía, que llegaban hasta allí distintas y claras; entonces se irguió, hizo señal de la cruz y se puso á rezar las tres avemarías del Angelus, que contestaba el muchacho, el cual había parado en seco la yunta al oír el primer golpe del reloj, sin terminar el surco.

Mientras Manolico desalucía los abrios y les ponía las bozaleiras, quedose el tío José inmóvil, con las manos apoyadas en el mango de la legona y los ojos fijos en el camino, por donde llegaba Sara con el canasto de la comida á paso ligero.